



叶选平会长致闭幕词
(2005-6-30 14:52:31)

叶选平会长

在《纪念孔子诞生2555周年国际学术研讨会
暨国际儒学联合会第三届会员大会》
闭幕式上的致辞
(2004年10月11日)

各位理事、各位顾问、
女士们、先生们、朋友们：

《纪念孔子诞辰2555周年国际学术研讨会》和《国际儒学联合会第三届会员大会》，已经圆满完成了原定的任务，即将闭幕。国际儒联经过选举产生了新的领导机构，体现了团结和进步。我代表国际儒联第三届理事会，向各位代表，向远道而来的各国朋友们，向所有为此次大会奉献辛劳的朋友们，向国内外媒体的朋友们，表示衷心感谢！

儒学是博大精深的文化体系，它历史悠久，内涵丰富，影响深远。儒学在人类文化发展进程中，一直是中华民族传统文化的主干，也是东亚文明的代表，它曾经对中国和东亚文明的发展产生过巨大而深远的影响，其影响逐渐到达西方世界，为近代东西方文化交流和世界文明的发展做出了并正在继续做出重要的贡献。在人类共同追求21世纪新文明的进程中，儒学及其研究正在受到世界的普遍关注，它将在不同文明对话的进程之中，为各种文明精华的新融合，发挥更加积极的作用。儒学发祥于中国和东方，但它已经成为人类共同的精神财富，它不仅属于中国和东方，也属于全人类；它不仅属于历史，更属于当代和未来。今天，我们纪念伟大孔子，就是要深入研究、大力开发和积极运用儒学的思想资源，就要研究如何将儒学的经典和智慧传授给一代一代新人，就要研究如何向全世界推广儒学的精华，推动人类文明进步与世界和平。

我们这次大会一致认为，举全世界儒学研究之力量，集中研究儒学的当代发展和儒学的当代价值，并将这种研究成果用于社会生活，应对现代社会出现的各种危机和挑战，是我们共同的历史责任。

加强儒学的理论研究，需要紧密结合社会现实，研究重大问题，力求在社会生活中发挥更加积极的作用。对于建构儒学新体系，对于儒学与当代人类文明，对于儒学与国际经济、政治、文化新格局，对于儒学与各国的社会建设、民族文化、民族精神等重大理论与现实问题，应当广泛地开展研究。要努力提高儒学理论研究水平，同时要十分关注儒学的传播和普及。如果有一两代人对于儒学知之甚少，以致失去了记忆，那么儒学理论研究的成果，也就难有实现其价值的空间。儒学理论研究的新成果，只有转化为普及儒学的新资源，才能展示其力量和价值。普及儒学，会使儒学获得勃勃生机。儒学只有走进百姓生活，才能不断获得和展现其生命力。只有存留在百姓生活之中的儒学，才能具有现实性和永恒的价值。我们国际儒学联合会的各位理事，各位顾问，国内外研究儒学的专家，都应参与普及儒学视为一种光荣的历史责任。

国际儒学联合会，不仅要成为推动国际儒学理论研究的中心，更要成为国际上传播和普及儒学的基地。

国际儒学联合会，将通过学术研讨会，“国际儒学论坛”和《国际儒学研究》等形式，发表儒学新成果，宣传儒学新发

展，推动儒学贴近生活，融入社会，办好各个层次的和国际的儒学学术研讨会和高层儒学论坛。

用教育的手段，弘扬儒学文化。国际儒学联合会，将组织力量，编辑以儒家经典为中心内容的“大众儒学”系列读本，为国内外青少年提“儒学入门”的教材。要创造条件支持举办普及儒学的师资培训班。

各位理事、各位顾问、女士们、先生们、朋友们：研究、普及和弘扬儒学文化，是一项“为往世继绝学，为万世开太平”的伟大事业，也是一项十分艰巨的历史任务，而这一历史重任已经落在我们的肩上。让我们并肩奋力，完成我们这一代人应当并能够完成的历史使命。

会议结束后大家要回到自己的岗位了。祝愿大家：归途平安，前程似锦！再会！

[\[关闭窗口\]](#)

版权所有：国际儒学联合会 Copyright©2003-2007